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Tot în chaos.
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Aşa se pare, că nici în cursul 
săptămânii acesteia nu ne va fi dat să 
vedem situaţia limpez tă şi crisa resol- 
vată, fie şl numai în mod provisoriu, 
cu numirea unui guvern de transîţie, 
incolor, fără program politic, guvern 
de funcţionari. Şi nu se pőte forma 
nici un astfel de guvern, din motivul, 
că nu se găseşte omul care să aibă cu
rajul a se pune în fruntea lui. Curen
tul e prea naţional-magiar şi nu cu- 
tăză nimeni să se pună în contra cu
rentului, pentru-că se teme de urmări.

Fără concesiuni naţionale în che
stiile militare astăzi nu se angajâză ni
meni să se pună în fruntea trebilor 
ţerii, nici chiar din partidul liberal, 
acum în minoritate în dieta UDgară. 
Şi tare ne temem, că în conferenţa ce 
o va ţine acest partid parlamentar a- 
stăzi săra, se va pronunţa şl el pentru 
concesiunile cerute de oposiţia coalisată, 
şi va declara, că alt guvern, cu alt pro
gram, nu va sprijini. In acest cas apoi 
am ajun* n
mult c n
vede-
fr'

toţi aupa audienţa pe care a avut o 
Széli, fostul prim-ministru uDgar, Sâm
bătă la M. S*. Széli încă a propus
M. Sale să facă concesiuni Msgiariîor, 
dacă nu póte în direcţia indicată de 
oposiţia unită, apoi în alte direcţiuni. 
Şi Széli a făcut în privinţa acăsta pro
puneri concrete Doninitonului, pe cari 
M. Sa le-a ascultat zimbind. Va să 
zică, nu le póte acorda nici pe acelea! 
Şi nu era lucru mare aceea ce cerea 
Széli. Să fie numiţi de es. secretari de 
stat Unguri în ministeriile comune, 
apoi unul diutră ministeriile comune, 
cel de finanţe, al cărui titular şi aşa 
e ÜDgur, să fie mutat la Budapesta, 
etc. etc.

Se vede deci, că M. Sa e ferm 
hotărît a nu le mai da absolut nimica 
Magiarilor, şi astfel speranţele Ungu
rilor, că dacă va veni la Budapesta, 
se vor puté mai uşor înţelege cu Mo- 
narchul, nu s’au reálisát. De unde se 
póte vedé şi aceea, că nu sfătuitorii 
réi (cum cred Magiarii) de la Viena 
ai M. Sale forméza pedeca şi zădăr
nicesc realisarea dorinţelor magiare, ci 
voinţa tare a M. Sale, dictată probabil 
de interesele cele mari ale imperiului 
şi ale casei domnitóre.

Ca om nou a apărut pe plan încă 
de Duminecă ambasadorul austro-un 
gar de la Berlin, Szőgyény-Marich, 
cbiămat anume de M. Sa la Budapesta. 
A fost primit în lungi audienţe Du
minecă, Luni şi Marţi, şi a avut dese 
întâlniri cu pohticiani de frunte ma- 
giari, de unde combinaţia, că el e omul 
viitoriului, el e şeful noului cabinet 
de funcţionari, din care va face parte 
actualul secretar de stat Sándor János 
ca ministru de interne, ear’ ceilalţi ac
tuali miniştri rămân la posturile lor,

cu escepţiunea contelui Tisza, şi a lui | 
Khuen-Hédervdry. In deosebi presa 
vieneză proroceşte resolvarea crisei pe 
calea acésta.

Vom vedé, dacă proroceşte bine, 
ori rău. Deocamdată noi suntem tot în 
chaos, în nesiguranţă cu privire la vii
tori u, în urma politicei magiare, care, 
va fi ea bună pentru Magiari, dar' una 
e ce ni-se pare a nu fi corect în ea, 
anump, ameninţarea, că ori-cine să fie 
încredinţat cu conducerea trebilor ţerii, 
dacă nu aduce cu sine concesiuni de 
la Cor0nă pe séma naţiunei magiare, 
nu va căpăta nici budget şi nici re 
cruţi. In sfârşit, dările nu se plătesc 
Domnitoriului, şi nici recruţi nu se dau 
Domnitoriului, ci şi dările şi recruţii se 
dau ţerii. Dacă ţâra nu plăteşte dări, 
de unde să se plátéscá funcţionarii cei 
mulţi ? Şi dacă ţâra nu dă recruţi cum 
póte să stee gata de apărare, în cas că 
ar ajunge să fie atacată din careva 
parte ? Cu astfel de ameninţări nu se 
face deci politică prielnică intereselor 
ţerii, ci politică págubitóre pentru sta
tul ungar. Asta e părerea nóstrá şi 
credinţa nóstrá natriotică.

este cu preferinţă agricultor, şi cum astăz', 
prin înmulţirea institutelor da bani atât 
străine cât şl româneşti, s’a mărit fórte în
semnai uşurinţa de a ajunge la împrumuturi 
grele, în proporţie cu acestea nu s’a sporit 
şi isvórele de căştig, din contră s’au îm
puţinat.

Poporul nostru totdéuna a fost preocu
pat faţă de măiestrii, f&ţă de industrie, co- 
merciu şi profesiuni. Domn mare, preot ori 
dascăl este lozinca obicinuită, dar’ nici de 
cum meşteşugar. Acésta preocupaţie trebue 
înt mpinată într’un mod convingător şi cu 
arătarea folóselor ce pot aduce meseriile ca 
un nou isvor de căştig.

Mai mult ca ori-când bântue pătura 
inferiérá a societăţii alcohciiamu!; în păturile 
mai superióre a prins rădăcină indiferentis
mul, pesim smul, ambiţiile personale, părtinirea 
şi nepotismul, ear’ în tóté materialismul, lin
guşire», nesinceritatea şi neîncrederea.

Acestea şi multe astfel de scăderi, ce se 
deseoper zilnic la poporul nostru şi la cre
dincioşii blsericei nóstre, reclamă o energică 
întimpinare. Şi fiind-că au o mare forţă se- 
ducétóre şi sunt uşor accesib le, pentru vii- 
toriu nu vom puté pune spre întimpinarea 
lor de cât un cler de ajuns luminat, care din 
sântele învăţături aie creştinismului ortodox 
se va fi înarmat cu armele cunoştinţei de 
Dztu şi de ómeni şi capabil pentru comba
terea acelora; un cler, a cărui stea condu- 
tétóre să fie cel mai creştinesc idealism, des- 
interesarea şi obiectivitatea ; un cler cu cul
tură superiórá ştientifică şi temeinică: o cul
tură academică.

3. Trebuinţele culturale ale clerului. 
Abstracţiune făcând de la faptul, că însăşi 
instituirea canonică a preoţind reclamă cea 
mai seriósá şi conştienţidsă pregătire şi ocu- 
paţiune cu studiile teologice, dar’ în faţa 
neajunsurilor arătate sub p, 2, clerul nostru 
de astăzi şi cel viitoriu va Uebui să fit

înarmat cu mai puternice,şi mai sigure arme 
culturale de cât cum a fost pănă acum. Un 
teolog, un cleric, eşind de sub obligământul 
studiului teoretic, după cariera alésá, este 
pus ca păstor de suflete, ca conducétor şi 
educator, în fruntea unei com me bisericeşti, 
în fruntea unei parochii, căreia va trebui 
să-i stee îutr’ajutoriu cu sfatul, cu fapta, îa 
tóté referinţele vieţii, în tóté trebuinţele şi 
neajunsurile sale, căci dór’ de la dînsul 
toţi ajtéptá, fie-care câte ceva pentru sine.

In unele caşuri el va trebui sé facă pe 
med’cul, în unele pe jurisconsultu1, mai des 
pe economistul, în tóté însă pe moralistul, 
pa educatorul, pe păstorul sufletesc, pe du- 
chovn'cul, căci el este, care are ső arete sufla
telor calea cătră mântuire, pentru-că, după 
faptica stare a lucrurilor de astăzi şi după 
raporturile reale, singur preotul a mai rémas 
din păturile inteligÎDţei, care stă în atingsre 
directă cu poporul; el i-a mai rămas condu
cător natural. Şi cum preotul nostru, prin 
însăşi posiţia sa, prin practica sa, este pus 
în cele mai variate raporturi ale vieţii, unde 
va trebui totdéuna sé iee poaiţie activă, cu 
sfatul şi cu ajutoriul, aşa el va trebui să
aibă de mai ca’nte formată direcţia ia de
lucrare, căci ori ce i-ee póte •rta unui teolog,
dat nici de cât *or sö de şaY&iUu î i
convicţiunile sale iQ X'tli Ăi* şi tfGEduU». —-
Cât } fi te tăria con'ri. C14 U CMM Intern ei pe o
caltií'S etipsrióri, a.ptrf *in££jra pen-
tru iot feliül de neajunsuri io poMor̂

C Ia UOttlocUilovii LOStrí suri, cari etáu
în tóíá privinţa si.l* äÜÖQÜO«i!tfionaia conducere

7iiţa famiHari t Viviţf socială, raporin*
fils soot’̂ mioő 8- rit; mai v,aţin, viaţa mc
rali eur’ »u.s î sguduUf» pal orii« sociale
aie credincioşilor Disencei nostre am causa 
deselor influinţări străine, a deselor şi sedu- 
cétóralor ademeniri de tot soiul. — Aceste 
•guduiri în desvoltarea socială a ómenilor 
preotul nostru va trebui sé le întimpine în
tocmai cum un puternic stejar reslstă celor 
mai puternice furtune. Şi ca sé póta acésta, 
ps lângă tăria convicţiune! sale el va trebui 
bő fie înzestrat şl cu acea indepsndinţă ştien- 
tifică şi morală, care sé ’i potă garanta o 
judecată justă şi nepreoeupată în Gestiunile 
vieţii. Şi nude óra şi cum îşi va puté cle
ricul nostru însuşi acéstá independinţă băr- 
bătâică în gândire, judecată, ţinută şi con
duită, dacă nu într’un institut superior, prin 
un studiu serios şl special în materiile teolo
gice; prin un studiu academic adus în ar
monie cu multele şi variatele întrebări ale 
ştiinţei universale? Lipsa acestui studiu 
simţindu-o de mult celelalte biserici din pa
trie, au căutat a-i ajuta prin o nouă organi- 
saţie a învăţământului teologic. Dar' mai cu 
sémá o vedem acésta la fraţii noştri de o 
credinţă din regat şi la cai din Bucovina, 
cari, cu multă stăruinţă au lucrat păoă când 
institutele lor teologice, şi de altcum mai bine 
organisate, au fost ridicate la raugul de fa
cultate teologică şi alăturate pe lâDgă uni
versităţile din Cernăuţi şi Bucureşti. Şi a 
fost de lipsă acésta mai cu séma acum când 
se pretinde cu atâta insistinţă, ca fie care sé 
fie om integru în tagma sa, în profesiunea 
sa: literatul literat integru, medicul tot aşa 
ca şl jurisconsultul; ba chiar şi de ia profe
sionist! şi industriaşi pretindem, ca sé fie 
ómeni de specialitate. Cu atât mai vârtos 
vom cere de la clericul nostru, de la teolog, 
de la preot, ca el sé fie integru în tagma 
sa, sé fie cleric, teolog, preot cu trup şi su
flet; ceea-ce nu se póte altcum, de cât pe 
temeiul unui studiu superior şi academ e, 
căci in mâna lui este pusă şi de la mintea 
lui atârnă sórtea multor generaţiuni viitóre;

ba şi mai mult: astăzi în mâna clerului e 
pusă sórtea poporului nostru. Şi aioi aflu 
că se potrivesc de minune cuvintele poetului 
german Schiller:

Der Menschheit W ii’de ist in eure 
Hand gegeben,

Bewahret sie l
Sie sinkt mit euch 1 Mit euch wird sio 

■ich heben.
Dar' vom mai cera de la preoţime» 

nóstrá, ca sé cultive şl ea aiDgură ştiinţele. 
Căci o preoţime deştâptă şi conştie de chiă- 
marea sa va şti totdéuna, că misiunea ei nu 
se póte restrînge numai ia a respândi prin 
graiu viu şi a face ső fia observate şi 
urmate înaltele învăţături ale creştinismului, 
ci ea se va nisui a şl generálisa şi a eter- 
n:sa acéstá activitate prin scrieri potrivite; 
Be va nisui, ca sé fie activă şi productivă şl 
pe terenul literar. Şi acest postulat este re
clamat şl de puţina productivitate literară pe 
terenul teologic. Căci de la cărţile manuale 
ale fericitului Şaguna — şi acestea nu se pot 
considera ca eşite din institutul nostru, oi 
mai mult pentru el — institutul nostru n'a 
produs apr6 pe nimic pe terenul literar teo
logic. (Ya urma.)

lîâPfi ■ <)• linvetătoresti.
iiren —

jan Paion, înveţătoriu. 
cari întrunirea învăţăto- 

e face mai adese-ori de cât 
ă disposiţiune a făcut din 
amuri bărbaţi rutinaţi, vi- 
in urmare capabili de a 
unei dăscăleşti. Ear’ apó
dé atari state şi popóre, e 

vrednic de invidiat.
împrejurarea că la poporul nostru con- 

ferenţcle învăţătoreşti se ţin numai odată în 
an, n’are sé provóce susceptibilitatea nimănui. 
Pentru-că sunt de ajuns astfel de conveniri 
şl numai odată pe an, dacă ■profităm de ele 
cum se cuvine.

Din ori-ce societate culturală Ínsé, nu
mai atunoi te poţi alege cu ceva, dacă vei 
cun0şte rostul aceleia, sau în termin mai 
usitat zis — scopul ei.

Scopul conferenţelor învăţătoreşti este 
— după definiţia dlui St. C. Micbăileseu — 
„unificarea şi perfecţionarea metódelor de în 
văţământ, sau înălţarea culturei poporului 
român prin forţele unite ale învăţătorilor săi*.

Disgnosa stării lucrurilor la cari am 
ajuns în respectul acestui ideal, înalt şi su
blim seop — după o lungă esperienţă, o 
putem face în câteva cuvinte, şi anume:

Cele mai multe din şc0lele nóstre safer 
de aceleaşi neajunsuri materiale, de cari su- 
feriau şl acum 10—15 ani. Ear’ crîmpiţele 
morale sunt dór' cu mult mai multe şi fe- 
liurite de cât în trecut.

Zidirile improprii pentru şcdle, adevărat 
că s’au mai împuţinat, însă în ce priveşte 
recuisitele şi aparatele şoolare ne băltuim 
aprópe peste tot locul în apele de demult.

Elevii tot neregulat cercetózá prelege
rile şl azi ca şl pană aci.

In unele şc01e se urmézá nn metod de 
propunere, într’altele a ’tul.

Unii dintră învăţători fac apel şl azi 
mai mult la memoria copiilor, şi earăşi alţii 
dau prea puţină atenţiune studiilor de prima 
necesitate, şi prea malta celor de a 2-a mână.

In unele şc0le se npgligă unul din ele
mentele educaţ:unei adevărate şi într’altele 
altul.

Aceste câteva esperienţe sunt de ajuni 
pentru a convinge pe cei cari vreau sS 
fi e convinşi, că In preponderanţă Incit şl «al
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ticăm ciudata poveste cu „Racul, brósca şi 
ştiuca".

Conferenţele invăţătoreşti «unt desti
nate a lumina calea doritorilor de lumină şl 
a provooa entusiasmul necesar unei adevă 
rate mişcări pedagogice elementare.

O atare mişcare pedagogică are nsce- 
sitate de a fi nutrită prin „unitatea“ şi după 
putinţă perfecţionarea“ metódelor de învă
ţământ şi de a fi pusă în undulaţiune prin 
forţele „unite“ ale producenţilor ei.

O mişcare pedagogică in sensul acesta 
vom pută inactiva însă numai în urmátórela 
împrejurări:

Dacă sub durata unei conveniri didac
tice, — în caşul de faţă în şedinţele confe- 
renţelor Invăţătoreşti, — vom lua parte la 
desbaterila şi deliberaţiunile obiectelor din 
programă toţi membrii acestora şi nu vom 
petrece majoritatea absolută în secetósa co
moditate.

Dacă vom căuta, ea în practica 
riior conferenţiare să se manifesteze numai 
naturalul în t<5tă simplitatea lui. Căci „tot 
ce e natura), se mişcă de sine", zice Co- 
menius.

Dacă vom abandona sarbădul obioeiu 
de a tracta câteva cestiuni, şi încă de multe- 
ori cele mai importante, cu un picior dincóce 
şi ou celalalt dincolo de pragul conferenţei, 
pe motiv că „aştâptă cărăuşii", scăpăm tre
nul de persóne, etc. etc., şi în fine:

Dacă nu vom fi pe deplin satisfăcuţi 
ou un scurt şi prescurtat raport de ziariu me
nit şl aoela numai a narcotlsa spiritele ob- 
■ervatóre şl a aduce osanele speciale.

In respectul acestui caracteristic „dacă8 
al românului ’mi iau voe a atrage atenţiunea 
celor „aleşi“ şi „chiămaţi“, încă din bun timp 
asupra urmátórelor păreri, pe cari mi-le-am 
format eu în causă:

a) să se delege pentru fie care cerc con
ferenţiar un comitet permanent constătâtor 
din 5 sau şi mai mulţi membri. ActiviUtea 
acestui comitet are să se estindă asupra ur
mátórelor :

b) să procure pe séma fie-cărui cerc 
conferenţiar un protocol cu file albe, cari să 
pórte titlul: „Analele conferenţei invăţătoreşti 
din cercul cutare".

Acest protocol are să cuprindă tóté pro
cesele verbale ale şedinţelor. Tot în acela 
au să-şi inducă autorii lucrările, pe cari con- 
ferenţa le va afla vrednice de a fi eternisate.

Norma acestui punct ar fi, ca şl corpul 
dăscăleso să-şi eternisezs munca desfăşurată 
în tot anul odată în cele 17 locuri ale ar- 
chidiecesei, în feliül cum o fac acésta sinó- 
dele archidiecesane şi peste tot ori-ce socie
tate culturală ou pretenţii de înflorire şi pro- 
sperare.

Eu cred că n’ar fi imposibil a se ti
pări câteva sute de esemplare din „Analele 
conferenţelor invăţătoreşti“ pentru a se îm
părţi la adresa abonaţilor.

Comisiunea permanentă ar avé să pri- 
méscá anticipative preţul abonamentelor încă 
în plenul conferenţei de la fie-care învăţă- 
toriu, şi se va îngriji de corectarea luorărilor, 
transpunând atât suma adunată în preţul 
abonamentelor, cum şl materialul spre tipă
rire comisiunei d'n cercul conferenţiar, al Si- 
biiului de e., care va controla apoi tipărirea 
materialului adunat din töte cercurile confe
renţiare. Pe calea acésta am avé o oglindă 
olară despre tot ce s’a întâmplat în conie- 
renţele invăţătoreşti în fie-care an, şi ar 
putâ face următorii noştri bilanţul stării cul
turale, la care noi am putut ajunge şi pe 
oare ei l’au ajuns.

Ce n’am da noi învă(ătorii de azi să 
aflăm măcar vr’una din vorbirile fostului 
dascăl Branişte, sau vr’una din manusoriptele 
lui de gramatică ţigănâică şi propria-i filo
logie românâscă!

Cât ne-am bucura sâ-i aflăm geniul in 
Bpiraţiunilor sale, care '1 determina la fapte 
a‘ât de originale şi escentrice, ca d. e. să se 
arunce iarna în rîu spre a se scălda, să ţină 
vorbiri cătră lună ş. a. ş. a.;

c) în jurul ori-eărei cestiuni „să stăm 
bine" şi s’o studiem toţi şi din tóté punctele 
de vedere. Să urmăm în acest înţeles ch ar 
şi câni necesitaţi am fi să amâuăm dlacuţ a 
pe ziua urmätöre;

d) pe lâogă temele designate de Ven. 
Cona’.storiu sau chiar şi de conferenţă, însă 
pentru cari se recere un studiu mai am ă
nunţit şi temeiou, să se designeze mai din

bună vreme numai doui (2) prelegeri prac
tice de model. (In tot oaşul una din cele 
două să fie din limba magiară).

Cu celelalte teme practice oe va afla 
de bine comisiucea permanentă a propune 
pentru conferenţă urmáfórr, să nu se însăr
cineze în special nimenea, ci să se propună 
de comisiune în plenul conferenţei unul sau 
altul dintră membri — se înţelege — ţi- 
nându-se cont de a-şi lua fls-care partea la 
timpul său.

Prelecţiunile practice să se ţină tot- 
déuna numai în presenţa elevilor şcălei res
pective, şi nici de cum să nu mai fie priviţi 
de elevi — învăţătorii.

Căci în feliül acela, pe deoparte dăm 
prea mult reBon artificialului ear’ pe de alta 
activitatea lucrativă se desfăşură întră 10, 
mult 20 de membri ;

e) să se tracteze în conferenţe teme 
asupra cestiunei: cam pe ce feliu ds studii 
ar trebui să se pună mai mult pOnd în şc0* 
lele cutărui protopresbiterat, cutărei părţi de 
loc sau cerc conferenţiar, amăsurat poziţiei 
geografice, aplicaţiunei şi mijlócelor de vie
ţuire a ţăranului român ? Căci nu trebue 
uitat, ră şcdta poporală n’are menirea a face 
din elevi advocaţi, judecători etc. ci — omeni.

Cu rrgule din „Stilistica practică", cu 
învăţături despre polenul şi nectarul florilor 
anevoe vom ferici pe fiitoriul econom, mai 
ales dacă nu va dispune de case şi intravi
lane, dacă nu va avé stupi ale căror alb'ne 
să culéga polenul şi să adune nectarul flo
rilor, şi dacă nu-i va fi plină pivniţa cu mor
covi trebuinc oşi pe la lungile pomeni şi co- 
stisitórele nunţi.

Iată o sumă de ssperienţ»*, — sau mai 
corect zis neajunsuri — şi păreri Ia cari da
tori suntem a cugeta toţi, în scopul „unifi
cării“ şi după putiDţă „perfecţionării“ me
tódelor de învăţământ, căci numai prin forţe 
„unite“ se póte ridica cultura unui popor, 
în caşul de faţă a poporului român.

Cine mai are ceva de spus, se vorbâscă 1

Din protopresbiterate.
Sinod protopresbiteral în Dej.

— Raport special. —
— 10/23 Martie.

In 10/23 Martie a. c. s’a ţinut sinodul 
protopresbiteral ordinar al tractulul Dej sub 
presidenţia protopresbiterului tractual Teodor 
Hermann. Sinodului i-a premers sf. liturgie şi 
parastas pentru marii binefăcători ai bisericii 
nóstre, fericiţii metr. Andreiu şi Miron şi 
marii mecsnaţl Gozsdu şi Andronic, celebrată 
de şeful tractual şi preoţii Hango, Lengyel 
şi Slghlartău, după care a urmat invocarea 
duhului sfânt.

După întrunirea membrilor în şcdla 
nóstrá din loc şi după cântarea: Împărate 
ceresc . . . ,  prcsldentul-protopresbiter desch de 
şedinţa prin o cuvântare instructivă despre 
folóaele constituţionalismului în b serică, la 
10 ore a. m.

De notat, că înainte de deschiderea si
nodului s’a ţinut şedinţă ordinară ou comi
tetul protopresbiteral.

După deschiderea sinodului s’a ales ca 
notariu presb:terul G. H*ngo, ear’ bărbaţi 
de încredere pentru verifi larea protocolului 
membrii mireni loan Bota iunior şi Simion 
Pintea.

Membrii presanţi din oier 8 şi dintră 
mirsni 8, ear’ absenţi din cler 1 şi dintră 
mireni 8, dintră cari numai 2 membri mi
reni şi-au scusat absenţa.

Din raportul protopresbiterului se văd 
urmátórele :

A. Partea administrativă de birou. In 
decursul anului 1904 au întrat la oficiul pro- 
topresbitsral 467 esi bite (cu 3 mai mult de 
cât în anul trecut), curi tóté s’au resolvat. 
Administraţia încă tot o ingreunézá prin 
negligenţa lor parochii I. Goron, Vas. Bodea 
şi cu deosebire I. Bucura.

Se constată, că de la începutul activi
tăţii sale — Ianuarie 1886 — pănă în pre
sent, şeful tractual totdéuna a acoperit din al 
său Bpesele de birou a'e oficiului protopras- 
bitera). Ar fi timpul, ca să se facă ceva în 
privinţa acésta.

B. Partea organisatóre. Parochla Vima- 
mare cu finea anului 1901 a fost înccrpo 
rată la ţraotul Cetăţii ds-pétrá, ear' cu pri

vire la parochla din Săcel in Maramurăş, 
ministrul de culte şi instruoţ'une publică a 
îndatorat pe vicecemitele concernent, ca să 
cerceteze, dacă trecerile de acolo la biserioa 
nóstrá s’au făcut în mod legal sau n u ; re- 
sultatul însă nu se ştie încă.

C. Scaunul protopresbiteral, nefiind nici 
o trebuinţă, n’a ţinut nbi o şedinţă. Prin 
esirea parochului Const. Micu din Vima-mare 
din legăturile tractului, în locul său a fost 
ales în sinodul acesta membru îu scaunul 
protopresbiteral pe restul periodului presbi
terül Gavriil Hango, spiritual la panit6Qţiarui 
din Gherla.

D. Partea bisericéscá. Protopreabite- 
râtul a constat la finea anului din 27 matere 
(cu 1 mai puţin de (ât în aaul tr.) şi 5 filü. 
In acestea au funcţionat 25 parochi şi 1 adm. 
par., ear’ capelanul Vas. Gog iun. din O'pret 
a răposat la 15/28 Maiu 1904; acesta a fost 
chirotonit şi inatituit în anul 1893 şi a con
lucrat mult alăturea cu şeful tractual la edi
ficarea şebiei nóstre frumóie da pétrá din 
Olpret şi a înfiinţat cu ajutoriul unor pam- 
chieni un fond bisericesc din cucuruz. Siao- 
dul îşi esprimă condo'enţele prin sculare z;- 
când: Dzau să ’1 orte şi odihnéscá în pace!

Parochia Dobricel încă vacantă.
Preot în serviciu de stat este presbite

rül G. Hargo, spiritual la penitenţ'arul reg. 
ung. regn. din Gherla.

Conform datelor statistice au fost în 
acest protopresbiterat l i  finea anului 1904 
familii 3646 cu 9154 bărbaţi şi 8961 femei, 
prin urmare cu 14 credincioş’ mai puţ’ni de cât 
în inul trecut, cu tóté că parochia Vima- 
mare cu 137 (amilii (317 bărbaţi şi 325 fe
mei) a fost incorporată la tractul Cstăţii-de- 
p0tră; deci creşterea e de 628 de credincioşi.

S’au închdat 110 căsătorii curat gr.-or. 
şi 23 m xte, deci cu 33 mai multe de cât în 
anul trecut. -

Căsătorii numai civile au fost 2; într’un 
cas bărbatul a fost divorţat de forul civil de 
muerea sa eteredoxă şi n’a voit a purta pro
ces de divorţiu şl la b:serică, ci s’a căsătorit 
cu altă femee numai la forul civil, ear’ în- 
tr’a 't cas un văduv şi o j nă fiind înrudiţi 
în grad oprit da c;nón», n’au voit a-şi eso- 
pera dispensaţiunaa ar, hlerésca prescrisă, ci 
s’au căsătorit numai la forul civil şi de mănis 
că preotul în lipsa dispensaţiunei n’a voit 
a i cununa, ambii au treout la biserica gr.- 
cat., unde cum ziceau ei, li a’a prom s că îi 
vor eununa şl bisericeşte.

Concubicate au fost 111, deci cu 11 
mai puţine de (ât în anul treout.

S’au născut legitimi: copii 256, copile 
250; ilegitimi copii 24, copile 23, deci cu 3 
mai mulţi ca în anul tracut.

Au murit 195 bă baţi şi 184 femei, 
deşi cu 72 mai puţini de (ât în anul trecut. 
Un bărbat a murit de mórte silnică.

Treceri rel'gionare au fost: la biserica 
nóstrá 73 şi de la bistrka nóstrá 21, şi 
anume: au venit la noi în Gherla 1, în Di- 
viciorii-mari 2, în O joíu 3, în Săcel 26, în 
Dregomireşti 34, în Săcătură 3 şi în Selişca 
4; ear’ au treout da la noi: în Divioiorii- 
mari 2, în Olpret 17, în Poiana Blenchll 1 
şi în Săcel 1.

E. Partea şcolară. învăţământul a îna
intat încă ceva, dar’ tot mai sunt paro hii 
cari n’au şcdle corespunzétóre leg i cu privire 
la edificiile şcolar», la înzestrarea acelora şi 
la salariile invăţătoreşti.

Secotită şl parochia Vima-mare, au fost 
în anul şcolar 1903/4 23 şcdle cu 21 edificii 
proprii şi 2 închiriate, dmtiă cari corespun- 
zitóre legii 14 şi necorespunzStóre 9. In 
Goştila e mii gata o şc01ă frumăsă de pétrá, 
ear’ în Osoiu s’a cumpărat o casă pentru 
şcâlă, frumósá, din material solid şi chiar în 
centrul comune', rămâne s@ ss adapteze: 
aceste 2 rdifioli şcolare numai în datele anu
lui ş:o'ar 1904/5 se vor face evidente.

La cele 23 şcdle au funcţionat îu anul 
şooJar 1903/4 10 învăţători definitivi, 5 pro 
visori şi 6 toleraţi. A fost pensionat in Iunie 
1904 la cerere propre învăţătoriul loan 
Vlasiu din Curtuiuş.

In Gherla şi Săcătură sunt şcdle g r 
eat., ear’ îu Cheuch'ş, Div'ciorii mari, Găl- 
gău,'Săcel, Dregomireşti fiiie la Săcel şi Se- 
lisca cu filia Cfiscău şcdle de stat. Elevii 
noştri din aceste comune cercetăaă aceste şcdle.

Ia parochiile Esc şi Vima-mare nici 
acum nu este întregit salariul învăţâtoreso 
la minimul legal de 600 oor.

Salariile invăţătoreşti în anul şcolar 
1903/4 a’au acoperit: din fonduri bisericeşti 
600 cor., de la popor 7430 cor. 50 fii., de 
la comuna politică 37 cor. 50 fi1., de la ar- 
ohid'ecesă 200 cor., euincuenale din fond. 
bis. 200 cor., de la stat în salarii 4752 şi 
în ouincuenalii 400 eor. Total 13 620

Obi'gaţi la gcól* - 
917 copii 
scóla 695
13 — 15 an, ■ ■ i v ir» d ntră
eari au um éli, z i 4 copii şi 210
copile.

La cstechisaţiuce au fost ob,;gaţi 500 
tineri şi 477 fete, dÍDtié cari au cercetat 
citeihisaţiunea 420 tineri şi 4! 00 fete.

E ’evii de la şc0lele străine su fost ca- 
techisaţi prin catecheţi de ai noştri, dar’ ca- 
teehsarea acestora lasă încă mult da dorit. 
Ore de cateehisaţiune sunt puţine şi sunt 
puse mai pretutindenea, în mare parte, pe 
după amiazi şi în zdale de recresţiunr, 
eeaa-ce nu corăspunde demnităţii religiunci, 
ear’ remuneraţiunea catechsţilor, dacă nu 
lipseşte de tot, unde şl este ceva, aceea • de 
tot modestă.

Esimeneia publiee anuale »’an ţinut 
sub conducerea şefului tractual şi resultatul 
în general a foit mulţimilor. Tot atunci s’a 
făcnt şl visitarea şsdielor.

Cultura poporului este încă departe de 
a fi barem iu parte mai mare molţămitdre, 
căci dintră 18,115 credinoioşl numai 2603 
bărbaţi şi 1148 femei ştiu sorié şi oeti, de-şl 
cu 151 mai mulţi de cât la fine« »nului 1903.

(Va urma).

NOUTĂŢI
De Ia „Asociaţiune“. Luni la orele 

4 corn tetul central al „Aiociaţiunei“ a ţinut 
şedinţă. S’au resolvat chestii curente. Da re
marcat urmátórele două: 1. S’au înscris 2 
noi m mbri fundatori la tnuseul istoric şi 
etnografic român, cu câte 2000 cor., în total 
4000 co-. Se primeşte cu mulţâmită. Dorinţa 
noilor fundatori este, ca psntru publicul c«l 
mare din afară să rămână necunoscuţi. 2. Dl 
Dr. Aurel Cosmă, advocat în Timiş6ra, donézá 
museului mal multe monade antice, o aquilă 
romană «le metal, cum şl nişte vase, o ulcică 
de lut arsă la sóre şi decorată frumos după 
părerile specialisti’or încă de pe vremea Cel- 
ţ lor, de vr’o 3500 ani. S’au aflat în Dobovaţ, 
Costolaţ ('â"gă ţărmurii Dunării), în pământ. 
I-se mulţămeşte pentru interesantul dar.

*
La Bucureşti- Pentru a lua parte la 

şedinţele „Academiei Române“ a plecat la 
Bucureşti pe lângă domaii numiţi în numărul 
trocut încă şl dl ms mbru ordinar 1. M. Mol
dovan din B'aj.

e
De la conferenţele literare din Si- 

biiu. Cum tusese anunţat, a do ia conferenţă 
literară a fost ţinută Duminecă după amiaz*, 
în sala palatului comltatens, ascultată cu multă 
plăcere din partea numărosu'ui public, deosebi 
dams. Conferenţiar: Dr. Vasilie Bologa, CRre 
timp de peste o o’ă a vorbit, cu multă cu
noştinţă de caută şi în limb giu ales, despre 
ponsia epică a lui Alexandri. La finea con
ferinţei di Bologa a fost răsplătit cu generale 
aplause şi aolamaţiun'.

*
f  Samuil Cupşa. Inreg'străm trista 

veste, că protop resbnerul gr. or. român din 
Cupşeni, Samuil Cupşa, a decedat Vineri nóp 
tea, ucis de mânii« sacrilege ale unor hoţ;, 
cari au întrat în casa sa cu scopul de a ’Í 
j-fui. Lovituri mortale a primit şi dómna pr>- 
topo.^ésá, căreia i s’a spart capul în mai multe 
locuri şi i-a fost frântă nâaa dr ép tă, remâ- 
râod ca mórta la pământ, dar’ mai lâ ziu şi-a 
venit în fire şi acum se luptă cu mórtea. 
Făptuitorii până acuma nu sunt eruaţ:, dar’ 
g ndarmţria crede a le fi descoperit urma. 

*
Sub aceeaşi clciulâ. Z arole d n Bu

dapesta raportézi că arch episcopui primat 
Vaszary (capul bisericii romano-catolice din 
Ungarie) a numit la nou-înfiinţata parochie 
greco-catolică dm Budapesta capelan pe preo
tul gr. catolic S le jkm zky  Jâaos, aparţină- 
toriu diecesei Muncaciului.

*

Apel. Fundatorii îuSinţâodului institut 
„Codreana“ au amânat ziu» de înch;era a 
subscrierii aeţiibr până în 1 Mam a. c. 
Când acóíta înprejurare su face cunoscută, 
toţi acei domni cari au subscris prospecte 
sunt rugaţi a trimite prospectele pană în 
ziua ma: sus amintită la institutul „Silăgiana“ 
în Jibáu (Zsibó) comitatu' Selagiu. B ă s e ş t i ,  
la 26 M»rtie 1905. George Pop de Băseşti, 
president. Dr. Alexandru Pop nutar u,

*
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Alegere de preot. Pentru parochia 
: Burjuc, tracta! Ilie’, a fost alea pa^oih Du
mineca, 13/26 Martir, clericul George Garoiu, 
primind totalitatea rolurilor date.

*
Dividende- Reuniune* funcţionarilor 

[ filiala S bűn a etab'lit dividendele pentru anul 
1904 cu 57a% şi sa pot ridica de la cass» 
reuniune! zlmc de la 3—5 p. m., strada 
Wiesen nr. 1 etrgiul I, după tóté elocările 
complete, cari au ajuns suma stabilită de 
adunarea generală cu 600 cor. Acei membri, 

i cari -nu voesc să ridice dividendele şi dores* 
a-şi forma elocări noue, sunt poftiţi a anunţa 
acésta la cassa reuniunei verbal sau în scris, 
fără întârziere. Dividendele după eloeăvi 
necomplete — sub 100 coróno — se vor 
computa din oficiu la activul membrului. 
Direcţiunea.

D in B atiz  ci-se scrie, că Dum'necă 
nóptea, 26 Mat tie n., un făcăforiu de rele a 
întrat pe ierésiá în sfânta biserică gr.-ort. 
română de acolo şi a căutat printré tóté lucru
rile sfinte după bani, dar’ n'a aflat. Un cas 
analog e’a mai întâmplat în Batiz şi la anui 
1900, când ínsé au fost furate mai multe 
obiecte sfinte, íntrö cari şl o cădelniţă de 
argint de Ch na.

•
Cursuri pentru lecuirea tracliomei. 

Pentru medici comunali, c rjuali şi comitR- 
tensi ministrul de interne a dispus a se ţ ;cé 
la universitatea din Budapesta, la clinica de 
oculistică din Cluj, la secţia de oculiatică a 
spitalului de stat din Pojon şi la „spita
lul Elisaveta“ din Hódmezei á ávhsly cursuri 
do douăzeci şi patru zile despre terapia tra- 
homiei. L» fie-care din aceste cursuri vor fi 
primiţi ca ascultători 12—20 medici, cărora 
ps lângă restituirea speseior de călătorie li-se 
vor asemna şi diurne de câte opt coróne pe 
zi. Anunţări în scr's pentru primire, cu ind'- 
carea locului, sunt a ee înainta prin autori
tatea administrativă Ia ministerial de interne 
cel mult până în 30 April st. n.

*
B ani CU o trav ă . Se raportéza din 

Berlin, că I. Oh'y, cassariu la filia din Eistn 
a băncii imperiale germane, numărând banc
note noue s'a fgariat la deget cu marginea
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torui, ca se pertractezs in causa conaiţiuun 
de mai sus, dar’ directorul ii-a declarat că 
in causa aceea nici nu stă de voi bă cu ei. 
Astfel greviştilor nu le rămâne de cât ori sé 
se plece, ori să plece spre a şi căuta lucru 
în alte părţi.

*
Pentru catedrală. Pe lista paroch’ei 

Bid jel (tractul Mediaş) au întrat la colecta 
pentru zidirea catedralei 57 cor. 40 filerij 
dăruiţi de următorii paroeheni: Tóder Ro
man junior, Nicolae Vándor, Tóder Beides, 
Iacob B jcur, Dumitru Réu Beide», Vasilie 
Réu, Ana Hăţegan, loan Strava, câte 2 co
róne ; George Vsndor, Vasilie Vándor, Geogs 
Şărăşan, George Vires, Dumilru Cioc, George 
Văfiiu, Nicol&e Horhoiu, loan Şomtălean, 
Achim Vas iu, N.coiae Réc, Tóder Roman 
sen., Tóder M huţiu, Tóder Moldovan, Nico- 
iae Socaciu, Tóder Hi,ţegan tamboru, loan 
Tufă, George Popa, N colse Roman, Vasilie 
Lupşa, Ana Stoica, Nico'ae Roman boitoş, 
Vasilie Roman cătana, Tóder Roman catena, 
George Roman cătana, George Vándor al 
Biţ ii, Nicolae Virea, Nicolae Veza, Igna Pău- 
cern, Maria 1. George Réu, George Bârză, 
George Réu al Nonului, Fira Pruşu, Nönu 
Moldovan, Anica Réu a Dicului, câte 1 co- 
róna; loan Roman, Dumitru M.huţiu, George 
Horhoiu, Tó ier Tufă, George Nistor, câte 
60 filer ; George Hăţegan ]. Dumitru, Tóder 
Bugneriu, Anica Roman, Vasili* Horhoiu, Va
silie U nu, <âte 40 fie ri; George Grădinariu 
şi iţiamu Bârcea câte 20 filed.

*

Advertisment emigranţilor. Io ora
rul L ege (în B ’Jgif-) se va arargia în vara 
acésta esposiţie internaţiona'â, ceea ce ştiin- 
du-se şl in cercurile luciătorilor de la noi, 
mulţi lucrători plécá la I. égé în credinţă că 
vor căpăta de lucru. Necăpă ând în é de lu
cru, rjung în mare miscrie şi inulţi diutré ei 
se prăpădesc pe sco'o. De *-eea m'nistrui 
ung. da interne a îndrumat tóté autorităţile 
administrative, ca se facă atenţi pe lucrători 
să nu em'greze la L  eg», fiind că acolo nu 
capătă de lucru.

Focul din Şard. Ni-se scrie că focul 
din Şard totişi s’a întâmplat, ih 'ar şi mai 
grozav de cum a fost descris în numărul 27 
al ziariului nostru, însă nu în Şardul din trac
tul S gh şărei, ci în Şardul din comitatul Mu- 
rh-Turda, în apropiere de Nyarad-Szoreda. 

*
Opt ani locuitori în criptă. Sâmbătă 

a răposat în Broi k'yn (America) comercian
tul Ionatan Recd, care opt ani de zile a lo
cuit în oripta soţiei sale. Avea omul ideia 
fixă, că prin căldură póte să readusă la vi0ţă 
pe soţia sa, şi în scopul acesta adjuataae cripta 
cu tot feliül de aparate de îună!z;re şi ’şi a- 
rangiase locuinţă în criptă, ca nu cumva să 
ssape momentul în care trupul soţiei sale va 
începe să dee semne de viâ.ă. Opt ani de 
zile a pândit acest mcm»nt.

*
Surpare de pămeut — cu şâse vie

time- In strada Pnlas da Jâugă cisarma da 
honvezi din Z-m'in s’a întâmplat Sâmbătă o 
surpare de pământ, pe urma căreia o femeia 
lă t’âuă a fost sstrucată. Atergâudu-i în aju- 
toriu soldaţii din cassrma de alăturea, în cur
sul lucrărilor de salvare s’a în 'enpU t o a 
doua surpare, pe urma căreia patrusprezece 
soldaţi au fost răniţ’, ear’ alţi vr’o câţiva au 
fost astrucaţi sub mormanul de pământ. Din* 
tră cei astrucaţi au fost scoşi până sâra cinci 
morţi şi patru răniţi de mórte. Trupul femeii 
nu a putut fi scos; se surpase pe el pământ 
aşa de mult, cât n’a foit chip să fie deiătu- 
rat.

Ciocnire de trenuri suterane. Iu 
New York s’au ciocnit două trenuri suterane, 
pe urma căreia peste o sută de călători au 
îndurat răniri grave, ear’ conducătorul unuia
d in t ră  aces ta  t r e n u r i  a. m u r i t .  O n m  ran o r tâză
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Gât ţi fernste.
„ r e ţ i to r n “, cornea e poporaia in íréi 

acte, de A. Z. IpaD, reproducere din „Tele
graful Româa“. ţS.bilu, tipariul „Tipografiei 
arch dieeesace“).

*
La „lerarchia Românilor diu A r

deal şi Ungaria“, de „Mai mulţi ortodoxi“. 
Răspuns dlor Dr. A. Bune* şi N. Iorga. Re
tipărire din „Telegraful Rimán“. (S.bi u, ti
pariul „Tipografiei archidiecrsine“).

*
„101 Epigrame“, de Valentin Dude, 

profesor în Iaşi şRomănia). Unele dintră ace
ste epigrame sunt adresate sexului frumos, 
altele şcolaiilor şi şiolăriţelor, beţivilor, sgâr- 
ciţilor, fariseilor, etc. Adevărat că în unele 
nu e „sare attică*,ci sare — amară, de carea 
un stomach mai delicat se scârbeşte (deosebi 
în cele privitóre la escursiunea studenţilor şi 
studen clor române din Grecia), dar’ sunt şi 
unele acceptabile din ori-ce punct de vedere, 
de pildă cea de pe pagina 18:

„O surprisă fără sémán 
xVl’a isbit de n’am zis bleau:
La şosea vezu-i pe-o bancă 
Două dame, ce tăceau“,

şi mai ales însă pendanta acesteia da pe pa
gina 19 :

„Asta nu-i nimica, frate,
Nici pe dracu nu-’l uimeşte:
Eu am auzit românce 
Conversând pe rom âneşte /“

Asemenea şi cea „politică* de pe pagina 66:
„Se plâng domni din lumea maré,
Că n’au poftă de mâncare;
Ce mai poftă au ţeranii,
Ar mânca, n’au ce, sărmanii 1“

şi altele.
Cărticica se află de vîczare la tóté li

brăriile principale şi la autor în Iaşi (strada 
Torna Cozma nr. 20). Preţul 1 Lsu.

„Cum am luplat?“, Descrierea cam
paniei electorale a Românilor la alegerile 
dietale ţinute în anul curent şi resultatul 
acelei«, cu biografia şi portretul deputaţilor 
români ţi un adaus* de „spicuiri din legea 
ele torală“. A apărut în Budapest«, îu tipo
grafia „Poporul Român“ (VII. strada Ama- 
z">n nr. 6—8) şl costă 40 fiieri.

•
„R ev ista  n ó s trá .“ e titlul unei foi 

beletristice, care apare în Bucureşti, la 1 şi 
15 a fie-eírei luni, sub direcţiunea dómnál 
Constanţa Hodoş. Numărul prim care ni-s’a 
trimis e redactat cu multă îngrijire şi conţine 
lucrări bune literare. Cuprinsul acestui număr 
e bogat şi variat, potrivit mai ales pentru 
publicul femees''. Abonamentul face la an 
pentru Austro Ungaria 7 coróne. Redacţia şi 
administraţia revistei e în Bucureşti, Bule
vardul Elisaveta numărul 67.

*

„Istoriografi vechi, istoriografi 
noi.“ A apărut şi se póte procura de la 
librăria archtdiecesană din Sibiiu (Nagy-zeben) 
broşura „Istoriografi vechi, istoriograf, noi, 
studiu critic în chestia vechei metropolii orto
doxe române“ de Ttodor V. Păcăţian. Preţul 
2 coróne, plus 20 fiieri pentru porto. Cartea 
e împărţită în următorii capîtoli: Dogme isto
rice. Părintele Bunea ca scriitoriu. Punctul 
meu de vedere. Argumente vechi. Noua teorie. 
„Nandoralbensis“. Decretul regelui Vladislav. 
Mănăstirea voevodului Mihaiu Viteazul. Vi
carii episcopilor latini. Sava Brancovici. „U- 
nirea“. încheiere.

Dare de sémá.
Pentru loteria întreprinsă în favorul 

şcdlei de m^naj si industrie de casă, ce se 
va înfiinţa de „Reuniunea femeilor române* 
din Sibiiu, au intrat urmátórele contribuiri:

a) Bani: Maria P. Coama (Sibiiu) 25 
cor., Aurelia Robu (Baia-de Criş) 20 cor., Eu
genia Popp (Beiuş) 4 cor., Maria Candrea 
(Beiuş) 4 cor., Lívia Coama (Beiuş) 4 cor., 
Lulia Lazar (ttecaş) 10 cor., Ecaterina Me
zei (Bpesta) 6 cor., Vicecolonelul de Aldea 
(Sălişte) 10 cor., N. Hecţiu (Săliş'e) 5 cor.. 
Hedvig Muntean (Orăştie) 4 cor., Eugenia
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Moldovan n. Farkas (Sibiiu) 10 oor., Maria 
Cristea (Brad) 4 cor., Ana C. Popp (Gher’a) 
5 cor.

b) Obiecte: Eufemia Katona (Sibiiu) 
evantaiu pictat. Olivia M huţ (Hondo!) ţfnă- 
rător de orologiu şi o tab'etă. Margareta Kreţc 
(Beiuş) ştergariu. Văd. Susana Truţia (Cluj) 
periniţă de ace. Eugenia Tăbăcariu (Baiuş) 
ştergariu. Elena Sfetea (Cluj) fugătoriu. Elena 
Hos;zn (Cluj) fugătoriu. Ida Ilea n. Csató 
(Cluj) tabletă. Ana Popp (Cluj) pernă de di
van şi un săculeţ. S. Dâcsey (Sibiiu) tabletă. 
Maria Décsty (Sibiiu) tabletă. Alexandra 
Dâosty (Sibiiu) tabletă şi cenuşerniţă. Văd. 
Hajdoczy (Sibiiu) 2 vase de flori. Ana Arseniu 
(Gurarîului)) fugătoriu. Surorile Podóba (Cluj) 
o tavă de lemn, o casetă, un vas pentru flori, 
2 chipuri pictate. Lucreţia Giurgiu n. Rus 
(Cluj) ţinător de bilete. Iosefa Căciulă n. Ră- 
dean (Cluj) tavă pentru tortă. Florica Popu 
(Secueu) porte-jurnal. Elena Mandeal n. Pan- 
drea (Cluj) 2 labletuţe. Virginia A. Pop n. Popu 
(Cluj) fugătoriu. Rosaba To3a n. Mayereky 
(Cluj) tabletă. Otília Popu n. Manu (Cluj) ta
bletă. Otília Ognean n. Tcb as (Soborşin) ţi
nător de perii. Hortensia M. Tobias (Dobra) 
2 tablete. Ida Pipoş (Sibiiu) corfiţă de argint 
pentru pâne. Teresa Pipoş (Sibiiu) ţinător de 
ştergare şi serviciu pentru bere. Ana Togan 
c. Rusu (Sibiiu) o perniţă pe scaun legănă- 
toriu. Emilia Muntean n. Pipoş (Alba-Iufa) 
o casetă şi o corfiţă. Adela nob. de Kassan 
(Sibiiu) ştergariu. Silvia Uogurean (Blaj) ţină
tor de ştergare. Wilhelmina Popu (Sibiiu) pan
tofi. Maria P. Hartian n. Pipoş (Sibiiu) 6 pă
hăruţe de liqieur. Ana Csergedi n. Ciato 
(Murăş- Ojorheiu) serviciu de 1 qieur. Matilda 
Papiu (Orlat) ţinător de chei. (Va urma.)

Din public.*)
Mulţămitc publice.

Cu ocasiunea producţiunei şoolare din 
Gurarîului, aranjată de corpul învăţătoreso în 
30 Ian. st. v. a. c. („trei Ierarchi*) au bine
voit a contribui următorii P. T. domni şi 
domne:

Din Sibiiu: Dr. Liviu LemâDy, adv., 
10 cor., Iuliu Arieşan, 4 cor., familia G. 
Nicola, 5 coróne, loan Popidan, 2 coróne, 
din Orlat: Dionisie Decei, parocb, L. Pe- 
Miamosca, câte 4 cor., I. Giurgiu, înv., L. 
Maior, înv., câte 3 cor., I . Stoia, înv., 2 cor., 
Baciu, corn., 3 cor., S. Costinaş, 1 cor., 
din Sibiel: V. Popoviciu, paroch, 4 cor., I. 
Popescu, 3 cor., I. Dobrotă, înv., 2 cor., Ma
ria Pau, 3 cor., din Cacova: I. Hanzu, pa
rocb, 4 cor., din Sângătin: Al. Măcelariu, 5 
cor., I. Dă'an, parocb, 4 cor., din Sălişte : 
D. Banciu, farm., 2 cor., din Gurarîului: I. 
Ivan, not., 4 cor., Ioacbim Muntean, parocb, 
3 cor., I. Manta, paroch, 4 cor., Aurel Decei, 
not., 5 cor., II. Măcelariu, 3 cor., Dion Dan- 
cea, înv., T40 cor., Corn. Gligor, înv. pens., 
2 cor., I. Simon, 4 cor., I. Hanzalck, K. 
Schuller, Maria Ársenie, fie-care câte 2 cor.,
II. Brad, 1 cor., Nie. Hanzu, P20 cor., I. 
Cionte», 1 cor., Savu Droc, 50 fii., I. Hanzu, 
1*20 cor., I. Arsenie, 80 fii., I. Tom», P. C&- 
toiu, câte 1 cor., de la mai mulţi 1*30 cor.

Subtrăgându-se spesele de 65'26 cor. 
rămâne un venit curat de 4414 cor. în fa
vorul bibliotecii şcolare. Priméscá binevoitorii 
ccntribuenţi şl pe aoâstă cale mulţămita nó- 
stră. Totodată ne simţim plăcut îndatoraţi a 
mulţămi şl dşăiei Márióra Măcelariu pentru 
binevoitorul concurp.

G u r a r î u l u i ,  în 3 Martie 1905 st. n.
Corpul inviţătoresc.

Biserica nóstr& din Şoimuşul-rom&n a 
avut multe lipse în ceea-ce priveşte aranja
mentul intern, ear' avere din care să se fi 
putut îndeplini aceste lipse n’a avut de loc. 
Nu a avut biserioa ndstră avere în numărar, 
a avut şi are însă în credincioşii săi buni, dintră 
cari au binevo t a îndeplini cele mai simţite 
lipse ale bisericei următorii:

1. Dl asesor consistorial Mateiu Voilean, 
ca fiu al acestei comune a dăruit bisericei 
„Octoicbul cel Mare“, legat fórte frumos, îa 
valóre de.32 cer., duciddal ie âwniori» ptc to*
păraţiici o*ri au <sr Cft:ufăreţi îa
aoâstă sí bistri. 0 *í P'dlift. t.Q vaiiu da ani
de la I7i> \ 1885, - - la  rác? poms:nirti, lo r!

2  <̂■»orge Pop,f loVfcí A p1,copuri>t psAtra
tí..» 1>otir de argint aürít, 1în vaiere

de 124 fiÖrocí4
Tat tiuaru! George t 0p * dirtat un

rSud da trdnte prţDţoptj Ş! O S3» UÖ8 ö«i
i'^estof íri e«ji'fr» 82 coiőnt

o* a dam it un rtac  ds yxisi* 
smate preoţeşti in válóvá da 90 t.oróce

..•>$, i nodor . I  ii'ea » dăruit os m *«
r —  — ---------

6. Ioanicbie Moldovan a dăruit un sti• 
cb»r alb în valóre de 10 roróne.

7. Tot tinerul George Pop a pus basă 
unui fond inatacabil, spre a se csp’taiisa până 
la o sumă de 2000 cor., cu suma de 100 cor.

8. Tot în favorul acestui fond au dă
ruit Gaorge Suciu şi loan Moldovan câte 10 
cor., la olaltă 20 cor.

9. Pentru procurarea unui dulap pentru 
vestmintele bisericeşti au dăruit Ioach'm Mol
dovan şi loan Libeg câte 5 cor., car’ Simion 
Suciu 1 cor., la olaltă 11 cor.

10. Stefan Rogozan cu soţia Maria n. 
Vo lean au dăruit bisericei în memoria ră
posatei lor fioe Ana, un pământ în estensiune 
de 564 □  stânjici în valóre de 400 cor.

Me simt plăcut îndarorat a esprima, în 
numele comitetului parochial, şl pe calea acé- 
sta tuturor donatorilor cele mai eálduróse mul- 
ţămite, nu spre mărirea lor, ci spre a servi 
de indemn şl altora cu dare de mână, ca să 
facă asemenea.

Ş o i m u ş u l - r o m â n ,  la 15 Febr. 1905.
Ilie loanoviciu.

paroch  gr.-or.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primeşte răspunderea.

Posta redacţiei.
„Escursiunile şcolare“. Lucrarea nu e 

prea succâsă. Nu o putem publioa.
Dlui A. O. în B. Numărul cerut vi- 

s’a trimis. Broşuri nu mai avem.
Dlui D. 1. în Dobârca. E  aceeaşi adresă, 

îme pentru a fi mai sigur că serisórea îţi 
ajuDge la distinaţiune, scrie adresa în limba 
germană ori magiară.

ca remediu eminent “ “ t i í “” ' 1 * “ ' l l“  morburilor de plum âni, afecţiunilor organ elor  da resp ira re ,
— £  con va lescen ţilor  după influenţă.

lăturâză tusa şi flegma, şi face sS înceteze asudórea de nópte. In urma gustului şi mirosului sau plăcut se ia cu plăcere şl de copiii. Se capătă in farmacii
cu 4 cor. sticla. CumpSrătoriul sS fie ateut, ea fie-care stiqlă să fie provăijuti cu firma urmatóre : (216) 41—52

F, Hoffmanu»La Koche «fc Co.

ca  bronchită acută, tu şă  convulsivă,

fabrică chimică, B a s e l  (Elveţia).

II
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de capelan 

pe lângă neputinciosul paroh I o s i f  O p r e a n u  din 
paroh a Booz cu filia Ternâviţa, protopres- 
biteratul Ilia, pe basa ven. resoluţiuni con
sistoriale dto 21 Septembre 1904 nr. 9963 Bis. 
prin acesta se publică concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din tote venitele stolare atât 
din materă cât şl din filie, fasionate în cola 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti de la 
stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne cererile instruite conform normelor în 
vigóre subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul indicat, şi au a se presenta în 
vre o Duminecă ori serbătore în biserică pen
tru a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

Ilia, la 7 Martie 1905.
In conţelegere cu comitetul parohial. 

Oficiul protopresbiteral gr. or. Ilia.
G eorge Oprea

protopresbiter.

Ad nr. pp. 911/904. 176] 1— 3

C o n c u r s
In sensul veneratului ordin consistorial 

din 3 1. c. de sub nr. 7844 bis. prin acésta 
se escrie concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“ pen
tru ocuparea postului de paroh în comuna 
Vâlcăul-ungnresc.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne suplieele de concurs, instruite con 
form normelor în vigóre, subscrisului în te r
minul sus indicat, şi a se presenta în pa
rohie în vre-o Duminecă sau sérbátóre spre 
a cânta, respective a celebra şi cuventa.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. or.
C l u j ,  10 August 1905.

T n llu  R oşescu
protopresbiter.

Pretutindeni, chiar la ţară, se caută 
persóne onorabile şi esperte, capabile 
de a se ocupa cu vînzarea unui articol 
forte avantagios şi lesne de plasat. Ca 
pital nu e necesar. Mari beneficii de 
reálisát 1 Ori cine póte ső se ocupe chiar 
şl în mod accesorie. Condiţii escepţio- 
nale şi salariu fix câteva sute de corone 
pe lună, în cas de activitate urmată cu 
succes. (73) 2— 10

A se scrie sub A  7 8  la ziar.

Şese tauri de prăsilă,
( r a s s ă  p in ţg a u L

apţi a goni, provezuţi cu certificat, de 18—22 
luni, colóre închisă, bine desvoltaţi, crescuţi 
la păşune, vinde eftin K a rl S tep h an i în 
D aro cz  (p. u. Darocz lângă staţia căii ferate 

Kacza).

Epilepsia.
Cine sufere de epilepsie (nevoie), convulsiuni 
şi de alte morburi nervöse, se câră broşură 
asupra acestora. Se capătă gratis şi franco 
prin „ p r i v .  S c h w a n e n - A p o t h e k e ,  F r a n k f u r t  

a .  M d .  (3) 50-52

Prin L ib r ă r ia  a rh id ie c e s a n ă  din
Sibiiu se pot procura urmatórele icóne:

îngroparea Domnului (A e r )
Mărimea 56/68 cm.: simple 21 cor. 

fine 27.40 cor., iórte fine 39 20. cor.
Mărimea 63/79 cm.: simple 27*40 cor. 

fine 39-20 cor., iórte fine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm.: simple 39-20 cor. 

fine 48-40 cor., Iórte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm .: simple 48-40 cor. 

fine 70 cor., fórte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm.: simple 67-20 cor., 

fine 89-60 Gór., fórte fine 117.60 cor.
Efeptuirea se póte face în 24 z le

Pentru domnii preoţi!
De la Librăria arhidiecesană se

póte procura

b in e  c o m p a c ta t ă  în  p ie le  şi c u  
p ă r e ţ i  ta r i ,

în care (conform circulariului consis
torial numărul 2142 din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a ii însemnate 
pentru posteritate.“

Conţine 2 0 0  foi.
Preţul 6*60 cor., +  porto postai 8 0  fii.

In  p réjm a  e sa m en e lo r !

Scrisori de esamen
(propise)

* In  p réjm a  esam en elor!
p e n tru  sc rie rea  r o m â n ă , g e r m a n ă  şi 
d i c t a n d o  t ip ă r ite  în  Tipografia ar- 
chidiecesană, î n  c o L ó r e  v e n ă t ă ,  pe 
h â r tie  fó rte  fină, m ă rim e  2 4 /3 1  cm .

I Efeetuirea se face în  24 zile.

3cóne sfinte pentru icon ostase
pictate pe tinichea, mărimea 26/32 cm.

Grupa I.
Sf. George, Sf. Ilié, Cuviósa Paraschiva, 

Sf. Dumitr-u, Sf. Erareh Nicolae. 
P reţu l: simple 6-50, fiue 10, f. fine 13-50cor.

Grupa II.
Botezul Domnului, SS. Apostoli Petru 
şi Pavel, Constantin şi Elena, SS. Arch. 

Mihail şi Gavriil.
P re ţu l : simple 7, fine 10, iórte fine 14 cor.

Grupa III. |_
Tăierea împrejur, Intimpinarea Domnu
lui, Erarhii Vasile, Grigorie şi loan, 
Intrarea în Ierusalim, învierea Domnu
lui, Ină'ţarea Domnului, Dumineca tu 
turor sfinţilor, Naşterea sfântului loan 
Botezătoriul, Schimbarea la faţă, Ador
mirea Maicei Domnului, Naşterea Maicei 

Domnului, Naşterea Domnului. 
P reţu l: simple 9-50, fine 13 50, f. fine 19 cor.

JL ibrăria a r h id ie c f  sa n ă .

Biblioteca 
poporală 
a Asoeia- 
tiunii. - -

★  ★  
*

1, 2. Povestiri din viâţa fil- 
ţeranilor români, (îşi II,) 
de I. Pop-Beteganul, câte 20

3. Despre cărţile funduare
şi întabulări, de Dr. Va
ier Moldovan...................30

4. Sfaturi bune. Trei diser- 
taţiuni, de Em. Ungurean, 
Dr. Elie Cristea şi N. Ivan 20

5. Casa pftrintésca, cresoă- 
tórea indivizilor şi popóre- 
lor, de 1. Popea, fost prof. 20

6. Despre testament. Expli
carea art. de lege XVI, din
a. 1876, de Dr. V. Moldovan 30

7. Posta, telegraful, telefo
nul. Noţiuni generale des
pre instituţiile poştale, de 
Oavr. Todică...................20

20

30

20

8, 9. Icóne din istoria Gre- fii 
cilor vechi, (1, II), de V. 
Lasăr, c â t e ...................

10. Grădina de legumi, de 
loan E. Negruţiu . . .

11. Cultura cucuruzului, de 
loan I .  Eegruţiu . . .

12. 13, 14, 15, 16. Ionel. 
Principii morale şi creşti
neşti de educatiune (I, Ti 
UI, IV, şi V),’ do v jG r .’ 
Borgovanu, câte . . .  20

17. „A stra“. Informaţiuni a- 
supra scopurilor şi institu- 
ţiunilor „Asociaţiunii pen- 
truliieratura română şi cul
tura poporului român“ . 20
Librăria arhidiecesană.

P r e ţu l:  de b u ca tă  2 fii.; 100  b u căţi 1 3 0  cor. ş i p orto  p o s t i .  
C om am lele d in  afară  se csecută  im ed ia t.

Librăria tipografiei a rch id iecesa n e

■ UAA.

Pianele fiosenilorlee
stau şl acum la locuţ prim, „afară de concurs“, şi sunt în deobşte recunoscute ca cele mai bune piane, 
atât pentru salóne, cât şi pentru sale de concert. Iu Austro-Ungaria sunt neîntrecute. Dovada cea 
mai eclatantă o dau programele tuturor pianiştilor renumiţi, cari în Budapesta, Graz, Praga, Viena etc. 
concertâză esclusiv cu piane Bösendorfer.

Sunetul ales şi puternic, de un farmec neasemănat, şi minunatul mod cum se cântă la aceste 
piane, procură cântătorului plăcerea de a presta neîmpedecat ceea-ce póte.

B ö se n d o rfe r  a f ă c u t  şc0lă.
Cu mult zel şi iscusinţă i-a urmat

Fraiicisc W lrtli, constructor de piane reg. grecesc de curte.
construind un pian solid şi fin lucrat (premiu de stat, medalii de aur, diplome de onóre) în 3 modele 
de salon, cu 420, 450 şi 500 ii. Cu astfel de preţuri subscrisul nu a mai aflat pe piaţa Vienei pian 
de esecutare aşa fină. In Ungaria sunt fórte plăcute pianele lui Fr. Wirth, pentru sunetul lor vioiu 
şi curat ca argintul, si pentru neobicinuita durabilitate a acestuia; Îndeosebi este căutat acolo uude 
numai rar se póte alia acordător.

Fraţii Stingi, fabrică de piane c. ş. r. de curte
representaţi prin 5 modele, de la 300—700 fl., cu registru (pedal) de bârfă (Harfenzug), claviatură 
reformată. Piane fórte plăcute.

Cui ii place ton dulce şi melodios, să-şi cumpere pianul lui "Ü» • FrilZ fill*
Renumele bine întemeiat al acestei firme solide (fondată în 1804) asigură cumpărătorului 

deplină şi durabilă mulţămire. Mignon 470 fl., pian scurtat (Stutzflügel) 500 ti.
Eminentul fabricat al lui F rokscll: pianin cu registru mut 420 fl., mignon 500 fl.
Pianine bune U ölzl lEciÎZIuaiIll de Ia 320-380 fl.
De la firme mai noue se află în deposit instrumente drăguţe cu 250, 280 şi 320 fl.; aseme

nea pianine cu registru mut (Stummzug), aşanumite „Harfen-Pianino“. (O invenţie binefácStóre pentru 
împrejurimea celui ce învaţă.)

I'ianiue berliueze de prima calitate.
Harmoniu pentru şcole şi casă M ailllborg-Lipsca cu 100 fl. şi 230 fl. 
Inchfriare de instrumente cu preţuri eftiue.

Primul deposit transilvan de piane ş i harm oniuri
V ictor de M eldenberg

S ib iiu  (Nagyszeben), s t r a d a  c is n ă d ie i  n r . 9 , e ta g iu l  I.
(*) « -
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Sbór’al nopţii negru flutur...
de M. Eminescu. — Romanţă 
pentrn voce şi pian de A. Bena. 
Preţul cor. 1-50, porto 10 fii. 
Se capătă la.Librăria archid.
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* T. Popovici *

12 CÂNTECE DE SCOLĂj

pentru 2 şi 3 voci

PREŢUL fie-cărui 
caet 50 fii., plus 
10 fileri porto

Editura Librăriei 
archidiecesane din 
Sibiiu-N agyszeben

CUPRINSUL:
Caetul I, pentru 2 şi 

3 voci egale: 1. Rugă
ciune. 2. Cântec de pri
măvară. 3. Codrule frate 
de cruce. 4. Carul eu boi. 
5. Ziua a apus. 6. Fe
tele casnice. 7. Ţiganca.
8. Sunt fecior sdravén.
9. Eu mă duc codrul ră
mâne. 10. Imn ocasional. 
11. Patru păstori. 12. 
Cântec la sf. Nicolae.

Caetul I I : Cântece pe 
2 voci: 1. Rugăciune. 
2. In cireşar. 3. Cântec 
de primăvară. 4. Imnul 
unirii. 5. Marş vănăto- 
resc. 6. Astăzi sicriul. 
— Cântece pe trei voci : 
7. Strugurel bătut de 
pétrö. 8. Cucuie penă 
galbenă. 9. Vivat ţâra 
mea. 10. Imnul poporal. 
11. Hora ostaşilor. 12. 
Colindă.

3 E :i 1 1 : 1 e

Cărţi bisericeşti.
ACAFTISTUL prea s. Nascétóre 

de Dumnezeu şi alte rugăciuni, 
cu litere latine, ed.1898, legat 
simplu cor. 1-70, legătură mai 
frumosă cor. 2  10, în piele roşie 
cor. 3'20, ediţie de lux cor. 4 
şi cor. 5-20, peluche . . . 7-70

AGHIAZMATAR, broş. . . .  4 —
APOSTOLUL, lit. latine, ediţie 

proprie 1900, broş. cor. 7, leg. 
în piele negră cor. 9-50, leg. 
în piele roşie cor. 11-50, edi
ţie de lux broş.............................8-—
(se legă conform dorinţei co- 
mandatorului).

BIBLIA ILUSTRATĂ, litere ci- 
rile, Testamentul vechiu şi nou, 
nelegată cor. 10, legată . . 20-—

CAZANIA, cu litere latine, broş.
6, leg.............................................10'—

CHIRIACODROMION, neleg. cor.
12, l e g a t ..................................16’—

EVANGELIE, cu litere cirile, 
neleg. cor. 12, leg. cor. 20, fin 
legată cor. 33, în catifea roşie 112-— 

EVANGELIE, cu litere latine, 
legată cor. 20, fin legată . . 33*—

EVHOLOGIU, cu lit. lat. (Molit 
vélnie), broş. cor. 8 80, legat 12 40 

HIROTONIER pentru sf. de pre 
oţi, litere cirile, leg. . . . 4-—

LITURGIA sfântului loan Gură
de Aur . ............................1-—

LIT URGIILE sf. păr. loan Cri- 
sostom, Vasile cel mare şi G ri
gorie Teologul, broş. cor. 6, 
legat în pânză negră cor. 8, 
fin broş. cor. 8, legat în piele 9-—

MINEILE pe 12 luni, în ^ v o 
lume latine, broş. cor. 130, leg. 
în piele roşie cor. 172. Se 
vînd şl în tomuri singuratice 
1 volum broş. cor. 11, legat 14 50

MOLIT VELNICUL BOGAT, ci- 
ril, neleg. cor. 3 60, leg. cor.
5, fin l e g a t ............................6-—

OCTOICH MARE, ciril, neleg.
cor. 20, le g a t ............................ 26-—

OCTOICH MARE, latin, nelegat
cor. 22, legat ...................... 27-—

OCTOICH MIC, litere latine, ed. 
proprie, simplu legat cor. U60, 
în piele roşie cu copcii cor. 3-20, 
în piele negră cor. 4, în piele 
chagrin cor. 5-20, legături mai 
fine la comandă.

OROLOGIUL CEL MARE, cias- 
lov bogat, cu lit. lat. broş. 24, leg. 34-—

CIASLOV (orologion), lit. latine, 
broş. cor. 2, leg. în pânză 2 40, 
legat în pie'e roşie cu copcii 4---■ 

PARACLISUL, Acaftistul şi vieţa 
sf. mare mucenic Dimitrie . 1-50

PENTICOSTARIU, ciril, nelegat
cor. 12, legat ...................... 16-—

PENTICOSTARIU, latin, broş.
cor. 8 80, l e g a t ...................... 12-40

PSALTIREA, cu litere latine, 
broş. cor. 5-50, legată . . . 9-— 

PSALTIREA, cu lit. latine, for
mat mic, broş. D20, legată . 3 20

RÉNDUIALA CHIROTONIREI 
NOULUI EPISCOP, de A. bar. 
de Şaguna, cu litere cirile, le
gată .............................................10 —

RÉNDUIALA LA SFINŢIREA 
BISERICILOR, cir., neleg. cor.
3, l e g ....................................... 4-—

TÂLCUL EVANGELIILOR, cir. 
b r o ş u r a t ..................................2-—

TRIÓDUL CU STRAJNICUL, 
ciril, neleg. cor. 24, legat . 34-— 

TRIÓDUL, latin, broş. cor. 22, 
leg.................................................. 27 —

Se pot procura de la

Librăria archidiecesană.
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